很快有钱?男子上演"画饼式"骗局

□法治报记者 夏天 法治报通讯员 朱珠

"只要你借我钱解除房 产抵押,房子卖了就立刻还 你钱。' "我定期存了很多 笔钱,只要拿到就立马还 钱。"多年来,一男子虚构 法律文书和银行存款, 到处 "画饼"向他人借钱,总计 近60余万元。

近日, 这名男子终于落 上海市杨浦区人民检察 院以诈骗罪对该男子提起公 诉, 法院经审理后, 判处该 男子有期徒刑 11 年。

好兄弟 再帮我最后一次

2017年年前,杨先生又来问沈 某讨钱了。沈某是杨先生的朋友,之 前以投资为由陆续向杨先生借款, 到 2016 年底, 仍有 3 万元没有还。

"投资失败了,我周转不开啊。 你再给我点时间好伐? 我准备卖房 子还债了。"见沈某终于有了明确的 态度,杨先生同意了。两天后,杨先 生接到了沈某的电话:"兄弟,你再 借我12万元,我的房子因为欠债被 抵押了,只要卖掉,我就把12万元 连同之前的3万元都还给你。

沈某的说法让杨先生动摇了 他要求沈某写下借条后,将12万元 转入了沈某的账户。可是,一个月 后,杨先生再次接到了沈某的电话, 他还要再借钱。后来,沈某甚至在与 杨先生见面时跪在他面前,"我身份 证还押在那里,你现在不借我钱,房 子卡着没法卖,别说还你钱,之前的 钱也要泡汤了。"沈某声泪俱下,"兄 弟,你再帮我最后一次!

为了证实沈某的说法, 杨先生 去了沈某家中,看到东西都已经搬 空了,确实是要卖房子的样子,不想 前功尽弃的杨先生于是在两天内又 陆续借给沈某5.5万元。

你别急 我比你更急

随后的几个月, 杨先生反复催 债,可沈某称房子还没找到买家,实 在没钱。见沈某一拖再拖,杨先生扬 言要报警

为了稳住杨先生, 沈某又抛出 了一个重量级筹码:除了房子之外, 自己还有一笔收入。"人家也欠我 钱,我已经胜诉了。"沈某将加盖法 院印章的司法文件通过微信发给杨



先生,"看,287万元,只要到账了我 立马还你钱。"

看见白字里字的判决书, 杨先 生表示再信沈某一次,给他几天时 间宽限。

后来,架不住杨先生的反复催 讨,沈某陆续还款3万元。时间一天 天过去,剩下欠款如何还?沈某开始 耍起无赖,"你就说你想怎样,搞的 像我有钱不肯还要赖掉你的钱一 样。我催过了,你别急好吗? 我比你 更急……"面对杨先生的控诉,沈某 更是表现得不以为然,"你要么去告 我,要是我被抓进去,你一分钱也别

几年纠缠无果, 杨先生最终选 择报警.

沈某到案后,杨先生才知道,沈 某口口声声承诺的卖房和债务诉讼 根本就是子虚乌有,他出示的司法 文书、与卖房中介的聊天记录均是 伪造的。沈某四处欠债,一直在"拆 东墙补西墙",根本没有还款的能 力。更令人意想不到的是,沈某在杨 先生面前用的这套把戏也在其他朋 友身上反复使用

2017年,沈某向好友王先生借 些钱调"头寸"。有借有还几次后,沈 某开始越借越多。"他的事很多, 会要结婚买戒指,一会要拍婚纱 照。"王先生回忆,之后几次借钱,却 不见沈某还,"他总和我说,不要急, 自己有的是钱。他还将一张金额为 35 万元的储蓄存单照片发给我,说 到期就还钱。

后来, 沈某甚至开始纠缠王先 生,借不到钱就不肯罢休。王先生不 仅一分钱还款没看到,还陆续掏出 了一笔笔收不回的钱款。

富二代实为"负二代"

被沈某欺骗的人中, 顾氏夫妇 可谓被"坑"得比较惨。在顾氏夫妇 眼中,沈某是个十足的富二代。顾先生 描述,沈某自称退役军人,家中房产遍 布上海。"他总是一身名牌,出手也十 分阔绰。

2019年5月,沈某突然称自己要 结婚了,因为买房首付差6万元,想和 顾先生借钱周转

"他向我们出示了自己的定期存 款凭单, 我想着他有钱还的, 就借他 "顾先生回忆

起初, 沈某是借钱必还。在取得 了顾氏夫妇的充分信任后, 沈某开始 动真格的了。仅仅4个月的时间,从 几千元到几万元, 沈某以各种理由向 顾氏夫妇借钱: "我结婚要买钻戒, 不然女朋友家里人看不起我, 你能不 能帮我?""我的官司遇到问题,需 要一笔钱疏通下关系,到时候连本带

在沈某的花言巧语下, 顾氏夫妇 甚至将花呗里的额度也拿出套现借 他。"他前前后后向我们借了40余万 元,到最后,我们真的连吃饭的钱都拿 不出了。

到案后, 办案人员发现沈某的手 机里还有着各种编造、伪造的卖房聊 天记录、判决胜诉的还款文书、7份存 款不等的银行存单

其实,沈某根本不是富二代,而是 个沉迷赌博, 欠了一屁股债的"赌

2018年,沈某遭债主上门催债 时,他的继父曾将自己在上海唯一的 房产变卖,替沈某还债,希望他迷途知 返。然而,沈某不仅没有回归正途,反 而在赌桌上越玩越大,为了有钱继续 赌博,他谎言不断,先后诈骗多人共约 60余万元,并将所得钱款挥霍一空。

日前,杨浦区检察院以诈骗罪依 法对沈某提起公诉。经审理,法院以诈 骗罪判处沈某有期徒刑十一年,剥夺 政治权利一年,罚金十万元。

以"外包选角"为名收取回扣

前偶像养成公司高管涉嫌非国家工作人员受贿罪被起诉

□法治报记者 徐荔 法治报通讯员 胡佳瑶

段某是一家大型影视制 作公司偶像养成事业部总经 理, 任职期间, 段某利用职 务便利将公司选角服务外包 给自己认识的 B 公司负责 人陈某,并收取回扣。

2021年12月29日. 上海市黄浦区人民检察院对 段某以涉嫌非国家工作人员 受贿罪提起公诉。



资料图片

传媒公司发展新产业 重金聘用高管

近年来,偶像经济盛行,许多流 量偶像都是艺人练习生出身, 练习 生已成为主流造星模式,各类偶像 练习生选秀节目层出不穷, 热度和 关注度居高不下。练习生养成模式, 把"一张白纸"的素人通过培养成为 万千粉丝追捧的"偶像"。其中的养 成过程会积累大量粉丝,是粉丝经 济的重要一环。如今国内偶像市场 一片大好, 各行各业都试图蹭这波 热度,分一杯羹,

段某曾在国内某知名娱乐公司 担任高管,该公司以培养偶像练习 生出名,推出过多位顶级流量偶像。 这段经历让段某在影视娱乐行业里 很受欢迎。2018年,段某被猎头公 司挖掘,介绍至 A 传媒公司。

经前期接洽,段某了解到 A 传 媒公司主营影视制作, 出品过多部 爆款电视剧。A 传媒公司正是看中 偶像产业这块市场,同时影视制作 也需要演员, 便成立了一家子公司 A 娱乐公司。段某由此被聘为 A 娱 乐公司偶像养成事业部总经理,月

薪税前 4.5 万元。

利用职务便利 外包选角项目

段某全面负责 A 娱乐公司偶 像养成事业部的日常工作, 具体包 括:与选角公司的业务合作;艺人的 挑选、挖掘、培养、管理;艺人对外商 务合作、影视剧拍摄、演艺活动洽 谈、签约、企划、推广宣传活动等相 关事官.

然而,在选角服务的外包项目 上,段某动起了小心思,选择了因工 作认识的陈某所在的 B 公司。为什 么选择B公司? 段某给出的理由是 B公司的报价更低。

2018年6月,A娱乐公司与B 公司签订了《偶像养成》选角服务合 同,合同规定B公司需每月为A娱 乐选拔至少 35 名 16 岁至 22 岁、外 形出众,至少具备一项才艺,无违法 犯罪记录或不良言行,可供 A 娱乐 签约的优质备选练习生。A娱乐公 司每月支付 B 公司 20 万元费用, 为期6个月。

贪小利失大局 收受回扣涉嫌受贿

可是段某选择B公司真的只 是因为报价更低吗? 后经段某到案 后供述,其实在合同签署之前,她和陈 某已经达成了默契,如果业务成功了, 就需按行业行情给予段某 10%的好处 费。当 A 娱乐公司每月支付的 20 万 元选角费到账后,B公司负责人陈某 就会将10%的好处费即2万元通过支 付宝打入段某账户。除最后一个月,A 娱乐公司因资金紧张未打完全部款项 外,段某共收受了5个月的好处费10

段某没料到自己的大好前途会因 这些"好处费"而被断送。

根据刑法第一百六十三条, 非国 家工作人员受贿罪就是公司、企业或 者其他单位的工作人员利用职务上的 便利,索取他人财物或者非法收受他 人财物,为他人谋取利益,数额较大的 行为,属于妨害对公司、企业管理秩序 罪的一种。

段某以为自己的所作所为不过是 行业"潜规则",实则她已涉嫌非国家 工作人员受贿罪。段某向检察机关坦 言:"之前我不知道这是犯罪行为,现 在我很后悔……"

日前,黄浦区检察院已对段某提 起公诉。

同时检察官提醒,在工作中,即使 不是国家工作人员, 但是利用职务便 利收取回扣、好处费等,情节严重的也 一样触犯法律。君子爱财取之有道,在 经济往来日益频繁的今天,一定要坚 守本心,守住职业道德底线。